	
	§Ò thi häc sinh giái cÊp huyÖn

M«n: Ho¸ häc 9

Thêi gian lµm bµi: 120 phót


C©u I: (5 ®iÓm)
1. Tõ c¸c nguyªn liÖu ban ®Çu lµ quÆng S¾t Pirit FeS​​​2, muèi ¨n, kh«ng khÝ, n­íc, c¸c thiÕt bÞ vµ ho¸ chÊt cÇn thiÕt, cã thÓ ®iÒu chÕ ®­îc FeSO4, Fe(OH)3, NaHSO4. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ c¸c chÊt ®ã?
2. B»ng ph­¬ng ph¸p hãa häc, h·y t¸ch riªng Al2O3 ra khái hçn hîp gåm Al2O3, Fe2O3, SiO2.
C©u II: (5 ®iÓm )
1. ChØ ®­îc dïng thªm mét thuèc thö; h·y ph©n biÖt 4 dung dÞch sau ®©y b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc : KCl, NH4NO3, Ca(H2PO4)2, (NH4)2SO4.
2 . Cho s¬ ®å biÕn ho¸ sau:                                                      Cu
H·y x¸c ®Þnh c¸c Èn chÊt A, B, C råi                                   
hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng?           CuCl2                                                       A
                                                                                      C                     B
C©u III: (5 ®iÓm)
1. Cho 44,2 gam hçn hîp hai muèi sunfat cña mét kim lo¹i ho¸ trÞ I vµ mét kim lo¹i ho¸ trÞ II t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch BaCl2, thu ®­îc 69,9gam mét chÊt kÕt tña. TÝnh khèi l­îng c¸c muèi thu ®­îc trong dung dÞch sau ph¶n øng?

2. Hai l¸ KÏm cã khèi l­îng b»ng nhau, mét l¸ ®­îc ng©m trong dung dÞch Cu(NO3)2, mét l¸ ®­îc ng©m trong dung dÞch Pb(NO3)2. Sau mét thêi gian ph¶n øng, khèi l­îng l¸ thø nhÊt gi¶m 0,05gam.
a. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra?

b. Khèi l­îng l¸ kÏm thø hai t¨ng hay gi¶m bao nhiªu gam?

BiÕt r»ng trong c¶ hai tr­êng hîp l­îng kÏm bÞ hoµ tan nh­ nhau.
C©u IV: (5 ®iÓm)

1. Cho m gam bét S¾t vµo dung dÞch hçn hîp chøa 0,16mol Cu(NO3)2 vµ 0,4mol HCl. L¾c ®Òu cho ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. Sau ph¶n øng thu ®­îc hçn hîp kim lo¹i cã khèi l­îng b»ng 0,7m gam vµ V lÝt khÝ (®ktc). TÝnh V vµ m?
2. Nung ®Õn hoµn toµn 30gam CaCO3 råi dÉn toµn bé khÝ thu ®­îc vµo 800ml dung dÞch Ba(OH)2, thÊy thu ®­îc 31,08gam muèi axÝt. H·y tÝnh nång ®é mol cña dung dÞch Ba(OH)2?
Cho S = 32, O = 16, Ba = 137, Cl = 35,5, Zn = 65, Pb = 207, N = 14, 
Fe = 56, Cu = 64, Ca = 40, H = 1.
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	c©u hái
	®¸p ¸n
	biÓu ®iÓm

	C©u I
	
	5

	1.
	
	(3)

	
	- Nung quÆng S¾t Pirit trong kh«ng khÝ:

4FeS2 + 11O2                                    2Fe2O3 + 8SO2(

	0,5

	
	- §iÖn ph©n dung dÞch NaCl cã mµng ng¨n xèp:


2NaCl + 2 H2O                          2  2NaOH + 2Cl2(+ H2(

	0,5

	
	- §iÒu chÕ Fe:

Fe2O3  + 3H2                        2Fe + 3H2O


	0,25

	
	- §iÒu chÕ H2SO4:

                                2SO2 + O2                        2SO3(
                                SO3 + H2O                    H2SO4

	0,5

	
	- §iÒu chÕ FeSO4:

                              Fe + H2SO4                               FeSO4 + H2(
	0,25

	
	- §iÒu chÕ Fe(OH)3:

                               2Fe + 3Cl2                      2FeCl3
                            FeCl3 + 3NaOH                    Fe(OH)3​(+ 3NaCl


	0,5

	
	- §iÒu chÕ NaHSO4:

NaOH + H2SO4                       NaHSO4+ H2O
	0,5

	2.
	
	(2)

	
	- Hoµ tan hçn hîp b»ng dung dÞch NaOH d­, ®un nãng råi läc bá Fe2O3 kh«ng tan:

                           Al2O3 + 2NaOH                      2NaAlO2 + H2O

                           SiO2  +  2NaOH                     Na2SiO3 + H2O
	1

	
	- Sôc khÝ CO2 d­ ®i qua n­íc läc:

NaAlO2 + CO2 + 2H2O                         Al(OH)3(  + NaHCO3
	0,5

	
	- Läc lÊy kÕt tña ®em nung ë nhiÖt ®é cao:


2Al(OH)3     0                 Al2O3 + 3H2O
	0,5

	C©u II
	
	5

	1
	
	(2)

	
	- Chän dung dÞch Ba(OH)2
	0,25

	
	- LËp b¶ng ghi c¸c hiÖn t­îng nhËn biÕt
	0,25

	
	- ViÕt 3 ph­¬ng tr×nh ®óng, mçi ph­¬ng tr×nh 0,5 diÓm
	1,50

	2
	
	(3)

	
	- X¸c ®Þnh ®óng: A lµ Cu(OH)2; B lµ CuSO4; C lµ CuO
	0,5

	
	- ViÕt ®óng 5 ph­¬ng tr×nh, mçi ph­¬ng tr×nh 0,5 diÓm
	2,5

	C©u III
	
	5

	1
	
	(3)

	
	- Gäi A, B lÇn l­ît lµ ký hiÖu ho¸ häc cña kim lo¹i trÞ I vµ II.

a, b lÇn l­ît lµ sè mol cña 2 muèi sunfat t­¬ng øng.

Cã ph­¬ng tr×nh:

A2SO4  +  BaCl2               BaSO4   + 2 ACl            (1)

 amol        amol                 amol         

BSO4   +  BaCl2                 BaSO4  + BCl2              (2)

bmol        bmol                  bmol


	1

	
	- Ta cã    
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	0,5

	
	- Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (1) vµ (2):

nBaCl2 = nBaSO4 = 0,3(mol)       mBaCl2 = 0,3x208 = 62,4(gam)
	0,5

	
	· Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng:

m(A2SO4; BSO4) + mBaCl2 = mBaSO4  + m(ACl; BCl2)

suy ra: 44,2 + 62,4 = 69,9 + m (ACl; BCl2)

VËy, hai muèi tan trong dung dÞch thu ®­îc lµ ACl vµ BCl2 cã khèi l­îng b»ng 36,7gam
	1

	2
	
	(2)

	
	- Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

 Zn    +    Cu(NO3)2           Zn(NO3)2 +    Cu            (1)

amol                                                       amol

Zn     +   Pb(NO3)2                   Zn(NO3)2  +    Pb             (2)

amol                                                       amol
	0,5

	
	- V× khèi l­îng hai l¸ kÏm b»ng nhau nªn sè mol b»ng nhau

Gäi a lµ mol mçi l¸ kÏm: nZn(1) = nZn(2) = a
	0,5

	
	- Theo PT (1): mZn(1) gi¶m:        65a – 64a = 0,05.

suy ra: a = 0,05(mol)
	0,5

	
	- Theo PT (2): mZn t¨ng:          207a – 65a = 142a

V× a = 0,05 nªn l¸ kÏm thø 2 t¨ng 142 x 0,05 = 7,1(gam)
	0,5

	C©u IV
	
	5

	1
	
	(2)

	
	      Fe    +    Cu (NO3)2                Fe(NO3)2 +  Cu               (1)

0,16 mol       0,16 mol                                   0,16 mol

     Fe     +    2HCl                        FeCl2      +  H2(                        (2)
  0,2 mol     0,4 mol                                       0,2 mol
	0,5

	
	- V× ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn mµ sau ®ã thu ®­äc hçn hîp kim lo¹i, suy ra Fe cßn d­; Cu(NO3) 2 vµ HCl ph¶n øng hÕt
	0,25

	
	- Theo PT (2): nH2 = 1/2nHCl = 0,2 (mol)

ThÓ tÝch H2 sinh ra ë ®ktc = 0,2 x 22,4 = 4,48 (lÝt)
	0.5

	
	- Theo PT (1): nFe = nCu = nCu(NO3)2 = 0,16 (mol)

- Theo PT(2): nFe = 1/2nHCl = 0,2 (mol)

suy ra, khèi l­îng Fe d­ = m – (0,16 + 0,2) x 56 = (m – 20,16)

- Khèi l­îng Cu sinh ra = 0,16 x 64 = 10,24 (gam)
	0,5

	
	- V× hçn hîp hai kim lo¹i thu ®­îc cã khèi l­îng = 0,7m (gam) nªn ta cã PT:           (m – 20,16) + 10,24 = 0,7m

Gi¶i PT cã           m = 33,067(gam)
	0,25

	2
	
	(3)

	
	
 CaCO3                       CaO + CO2(                                                (1)
 CO2   +   Ba(OH)2                          BaCO3( + H2O                 (2)

2CO2 +    Ba(OH)2                          Ba(HCO3)2                                       (3)

Mçi ph­¬ng tr×nh viÕt ®óng cho 0,25 ®iÓm
	0,75

	
	nCaCO3 = 0,3 (mol); nBa(HCO3)2 = 31,08/259 = 0,12 (mol)
	0,25

	
	NÕu chØ t¹o muèi axit th× CM cña Ba(OH)2  = 0,12/0,8 = 0,15(M)
	0,5

	
	NÕu t¹o ra hçn hîp hai muèi th× CM cña Ba(OH)2 = 0,18/0,8 = 0,225(M)
	1,5


Chó ý:

- C¸c PT viÕt thiÕu ®iÒu kiÖn; c©n b»ng sai trõ 1/2 sè ®iÓm cña PT.

- C¸c c¸ch gi¶i kh¸c vÉn ®óng th× cho ®iÓm t­¬ng ®­¬ng./.
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